
Abstrakt 

 

Předkládaná diplomová práce se zabývá tématem organizovaného zločinu na území 

České republiky, a to jak z hlediska kriminologického, tak z hlediska jeho trestněprávní úpravy.  

První kapitola práce popisuje problémy spojené s  terminologickým vymezení pojmu 

„organizovaný zločin“, vymezuje charakteristické znaky tohoto fenoménu a jejich specifičnost 

ve vztahu k ostatním formám trestné činnosti. 

Druhá kapitola se soustředí na příčiny vzniku organizovaného zločinu na našem území 

a vývojové změny, kterými organizovaný zločin od svého vzniku prošel, s cílem upozornit na 

závažná rizika, jež tento fenomén v našich podmínkách skýtá.  

Tato rizika jsou dále rozvedena v kapitole třetí, jejímž účelem je seznámit čtenáře 

s nejfrekventovanějšími organizovanými zločineckými strukturami působícími na našem 

území, a za použití skutečných trestních kauz poukázat na specifičnost jimi páchané trestné 

činnosti. Pro dotvoření úplného obrazu o aktivitách a struktuře zločineckých skupin působících 

na našem území je tato kapitola prokládána aktuálními statistickými daty získanými 

z Evidenčně statistického systému kriminality Policie ČR.  

Poté, co je čtenář podrobně seznámen s kriminologickými aspekty organizovaného 

zločinu a jeho společenskou nebezpečností, je v kapitole čtvrté pozornost zaměřena na hlavní 

prostředky a instituce v oblasti boje proti organizovanému zločinu, jejich vývoj a způsob jakým 

ovlivňují působení organizovaného zločinu na našem území. Za tímto účelem je tato kapitola 

rozčleněna do čtyř podkapitol, z nichž první poskytuje hrubý nástin legislativních prostředků, 

druhá podkapitola se věnuje politickým nástrojům boje proti organizovanému zločinu, v třetí 

podkapitole jsou podrobně rozebrány jednotlivé instituce figurující v boji proti organizovanému 

zločinu a konečně čtvrtá podkapitola se zabývá mezinárodní spoluprací v oblasti boje proti 

organizovanému zločinu. 

Pátá kapitola se zaobírá soudobou právní úpravou organizovaného zločinu, a to nejprve 

z perspektivy trestního práva hmotného, v jehož rámci jsou podrobně rozebrány jednotlivé 

znaky skutkové podstaty trestného činu účasti na organizované zločinecké skupině, ve zbytku 

kapitoly je pozornost věnována procesně právní úpravě organizovaného zločinu respektive 

prostředkům určeným k jeho odhalování a vyšetřování, konkrétně pak možnostem využití 

institutu agenta a problematice spolupracujícího obviněného. Tuto kapitolu uzavírá srovnání 

české a slovenské trestněprávní úpravy, na němž jsou prezentovány hlavní nedostatky tuzemské 

právní úpravy organizovaného zločinu spolu s návrhy na její vylepšení. 


